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   Жили-были три неразлучные  подружки, три разноцветные веревочки – синяя, желтая и зеленая.  Они были очень веселыми и всегда заботились друг о друге.
Если небо было хмурым и серым, желтая веревочка превращалась в солнышко и его лучи ласкали подружек.
А когда, наоборот, было очень жарко и солнце пекло нещадно, синяя веревочка становилась тучкой и живительная влага дождиком проливалась на землю.
Веревочки любили порезвиться, но иногда уставали. И тогда, зеленая веревочка мягкой травкой стелилась у ног подружек,  а они с удовольствием ложились на нее, чтобы отдохнуть.
Однажды три подружки пошли погулять в Фиолетовый лес.
 Подойдя к озеру Айс, они увидели на берегу Мишика, который уныло ходил вдоль берега. Веревочки поинтересовались, отчего же он такой грустный. Мишек ответил, что на озере он бывает каждый день, а вот на море никогда не был.
Веревочки были рады исполнить мечту Мишика! И тогда синяя веревочка превратилась в морские волны, желтая в золотой песок, а зеленая стала пальмой, растущей на морском берегу.
Мишик был очень счастлив,  он поблагодарил подружек, и они отправились дальше.
На извилистой дорожке веревочки  встретили гусеницу Фифу. Фифа была чем то озабочена. Оказывается, Незримка Всюсь перепутал все ее тропинки, и теперь она не знает, как ей найти дорогу домой.
Подружки обернулись волшебными стрелочками, которые указали Фифе правильный путь.
Веселые и довольные веревочки пошагали дальше. Возле старого дуба они повстречались с Долькой. 
Долька сидела на пенечке и выглядела очень усталой. Веревочки поинтересовались; «Что произошло?». Долька рассказала, что вчера дул очень сильный ветер, он кидал Дольку из стороны в сторону. Теперь ее семечко потеряло свою силу и не может дать жизнь красивому цветку.
Веревочки успокоили Дольку и превратились в прекрасный цветок.
Три подружки усталые и довольные  вернулись домой. Потому что добрые дела всех делают немножечко счастливее!




