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Давным-давно, в одном из красивейших озер на байкальской земле жила -была маленькая омулевая рыбка по имени Звездочка. Она была совсем одна, и друзей у нее не было, а ей так хотелось найти самого крошечного друга. Целыми днями она играла ракушками, пряталась между водорослями, ловила эпишуру  и грустила о том, что она совсем одна.
И вот однажды проплывая мимо Ушканьих островов, она заметила, как на поверхности воды бьется нерпочка запутавшаяся в сетях, которые бросили браконьеры. Она кричала и звала на помощь.
- Помогите, помогите кто-нибудь я не могу выбраться, сети давят на мои лапки и мне трудно дышать.
Звездочка бросилась ей на помощь.
-Я помогу тебе и попробую вытащить из этих страшных пут. Она попыталась ее освободить, но было напрасно, сети крепко впились в мягкую шубку нерпочки.
- Ты подожди, я позову на помощь, одной мне не справится. И Звездочка бросилась искать подмогу.
Неподалеку от этого страшного события в прятки играли, другие рыбки они громко смеялись и визжали от удовольствия.  Звездочка их сразу увидела и так обрадовалась и подплыла к ним поближе. 
- Дорогие рыбки, меня зовут Звездочка, я живу не далеко от этих мест и мне, очень нужна ваша помощь, помогите освободить бедную нерпочку из сетей, в которые она попала. 
- Здравствуй Звездочка, ответила рыбка. Меня зовут  Желтокрылка, а это мои подружки  Голомянка и Плотва. Мы здесь часто играем, прячемся среди водорослей и поблескиваем своей чешуей на солнышке. Конечно, мы тебе поможем! Правда, девочки?
- Да сказала Голомянка, кажется, я знаю эту нерпочку, как ее зовут? 
- Ее зовут  Лапушка, ответила Плотва. Это очень добрая и веселая нерпочка она любит играть и веселиться. А в сети она попала случайно, люди бросают  сети и разный мусор в наш дом и нам иногда бывает несладко. 
И рыбки всей гурьбой отправились на помощь к Лапушке. А тем временем нерпочка совсем и не надеялась на помощь, но когда она увидела Звездочку, то очень обрадовалась.
Девочки рыбки подплыли к ней, взялись за края сетей потянули и освободили ее. Лапушка так обрадовалась и крепко стала обнимать и благодарить своих спасителей.
- Спасибо вам мои дорогие, я так рада нашей встрече теперь мы с вами будем дружить, и играть вместе.
И вот так нежданно, негаданно одна маленькая и одинокая рыбка нашла своих лучших друзей.
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