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Табан хушуун мал – пять вершинных животных были основными в кочевой культуре бурят. В круг этой почетной «пятерки» входят верблюд, лошадь, бык, овца и коза. Наши предки из шкур производили кожу, ремни, хлысты, изделия для конской упряжи, теплую, удобную одежду - дохи, рукавицы. Из шерсти производились войлок, фетровые плащи, различные накидки, шапки. 
Из сухожилий – нитки, которые использовались для изготовления луков, для сшивания краев грубой одежды, а также это был лечебный материал. Из костей изготавливались украшения и игрушки. И конечно, в пищу употреблялись мясо, все внутренности, молоко животных. В знак уважения к ним ничего не выбрасывалось. «Пятерка» мирно уживались друг с другом, прекрасно сохраняя экологию, гумус: животные не вытаптывали траву другого животного.
Большое количество сказок, легенд, загадок песен написано про них.
Каждое номадное животное несет свой смысл, иногда и тайный:
Верблюд считается неприкосновенным посланником высшего божества,
на коне завоевывались новые пространства,
корова давала молоко, молоком матери, бабушки «брызгали» устанавливая связь с космосом.
Коза символизировала легкость, крепкое здоровье, укрепляла дружбу,
овца – тепло, гармонию, плодородие.
1. Картина лошади. Это кто? (лошадь). 
Конюшня. - В конюшне нужно убираться, чтобы скоту было сухо и тепло. Также самих лошадей нужно чистить и мыть. Для чего держат лошадей? Транспорт, молоко, мясо, изделия из шкуры. Лошадь для бурят была не только священным животным, но и другом, помощником. На лошади пасли скот, охотились, перевозили добро при кочевке. Лошади давали молоко. Из шкуры лошадей шили в основном домашнюю рабочую одежду. 
2. Картина коровы. Это кто? (Корова). 
Коровник. В коровнике нужно убираться, чтобы скоту было сухо и тепло. Для чего держат коров? 
Молоко, мясо, изделия из шкуры коров. 
3. Картина овцы. Это кто? (овца). 
Кошара. В кошаре нужно убираться, чтобы овцам и ягнятам было сухо и тепло? Для чего держат овец? Молоко, мясо, изделия из шерсти, шкуры овец. В начале лета буряты собирались и устраивали стрижку овец, чтобы овцам было легче в жару. После стрижки овец устраивали праздник. Шерсть овец очень ценится, потому что из шерсти изготавливали войлок для юрты, матрасов, набивали одеяла, подушки, пряли пряжу и вязали носки, одежду. 
4. Картина коза. Это кто? (коза). А это кто, вы знаете? (козленок) 
Сарай, загон. В сарае для коз тоже нужно убираться, чтобы козлятам было сухо и тепло. Козы неприхотливые животные, не требующие особого ухода. Для чего держат коз? 
Молоко, изделия из шкуры, шерсти. Буряты, особенно бедные, держали несколько коз, так как они были неприхотливыми и козье молоко очень полезное. Мясо коз не употребляли в пищу, оно считалось плохим. Шкуры использовали для изготовления домашней одежды, пух и шерсть для изготовления веревок, носков. 
5. Картина верблюда. Это кто? (верблюд). 
Стойло. В стойле верблюдов держали зимой, а летом в загоне.  Для чего держат верблюдов? Транспорт, молоко, мясо, изделия из шерсти верблюдов. Верблюдов использовали как рабочий скот. Верблюд мог поднять намного больше груза, чем лошадь, что было хорошо при кочевке. Мясо верблюда не употребляли в пищу, из шерсти делали толстые и крепкие веревки для стяжки юрты. Из верблюжьей шерсти изготавливали летние стеганые халаты, шили одеяла, сучили веревки, нити, из которых вязали мешки для процеживания сыворотки, аарсы и творога. Ребята, а для того, чтобы животные были здоровыми, чистыми, давали много молока, мясо, что нужно делать человеку, нужно ли прилагать усилия?
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