22.10.2021 «День белых журавлей» в подготовительной группе
Цель.
[bookmark: _GoBack]Воспитание патриотических чувств и гражданского самосознания детей.
Задачи.
1. Формировать гражданскую позицию детей, уважительное отношение к исторической памяти и культуре своего народа, народов мира.
Оснащение.
1. Аудиозаписи песен.
2. Заготовки из белой бумаги для оригами «Журавлик».
3. Презентации
4. Журавли из белой бумаги для украшения зала.
Эпиграф мероприятия.
Мотивационный этап.
Ознакомление детей с темой мероприятия.
Подготовительный этап.
Составление сценария, запись музыкального сопровождения, разучивание стихов и т. п.
Ход праздника:
Ведущий:
Вот и осень к нам в гости стучится
Хмурой тучей, холодным дождем.
И обратно уже не вернется лето солнечным тёплым лучом.
Холод гонит в далёкие страны, стаи звонких пернатых друзей
И летят журавлей караваны, крик гортанный лишь слышен с полей.
Тихо, скорбно прощаются птицы, не взлетают, резвясь в небеса.
Лишь снуют воробьи да синицы, еле слышатся их голоса.
Закурлыкали журавушки в чистом небе голубом,
Полетели, перелётные, вслед за солнцем и теплом.
Ведущий: С наступлением холодов улетают из наших краёв в тёплые страны серые журавли. Смотрите, один журавль отбился от стаи и залетел к нам сюда.

Жура – жура – журавель
Облетел он сто земель.
Облетел и обходил,
Крылья, ноги натрудил.
Мы спросили журавля:
«Где же лучшая земля?»
Отвечал он пролетая:
Журавлик: «Лучше нет родного края!»
Мальчик: Нам не хочется расставаться с тобой, журавлик, но в наши края надвигаются холода. Тебе нельзя здесь оставаться. Поспеши догнать свою стаю.
Журавлик: Спасибо за заботу. Я, конечно, поспешу, свою стаю догоню, а на память обо мне вам листочек подарю. Но листочек не простой, в середине – не пустой. Встретимся, друзья, раннею весной!
Журавлик улетает.
Ведущий: До свидания, журавлик. Почему он сказал, что осенний листок не простой? Что там внутри? Тут белый журавлик и письмо
Ведущий достает журавлика, сложенного способом оригами, и письмо. Давайте прочитаем, что в нём написано:
Дорогие друзья!
Вы, конечно, все знаете, что в России ежегодно 9 мая люди празднуют День Победы, чтобы мы помнили о тех, кто защищал нашу страну во время Великой Отечественной войны. А знаете ли вы, что есть такой праздник, который называется «Праздник белых журавлей» и отмечается он 22 октября во многих городах России? Хотите ли вы узнать, как появился этот праздник и зачем он нужен? Тогда отправляйтесь в путешествие вместе с журавликом. Он расскажет вам уникальную историю.
Ведущий: Давайте прислушаемся.
Включается запись театральных шумов – крики журавлей.
Выходят воспитатель в солдатской форме и 2й ведущий.
Воспитатель читает на фоне мультимедийной презентации:
Летят над миром журавли, а люди смотрят им вслед. Кто–то удивляется, как находят они дорогу, улетая на юг. Кому- то нравится любоваться журавлиным клином… А поэт из горной страны Дагестан Расул Гамзатов, сравнил журавлейс погибшими воинами и посвятил им стихи:
Мне кажется порою, что солдаты,
С кровавых не пришедшие полей,
Не в землю нашу полегли когда–то,
А превратились в белых журавлей
Они до сей поры, с времен тех дальних,
Летят и подают нам голоса.
Не потому ль так часто и печально
Мы замолкаем, глядя в небеса?
Ведущий:
- Эти строки стихотворения написал поэт Расул Гамзатов. А композитор Ян Френкель сочинил к ним музыку.
- И родилась песня. Эта песня была о них самих, т. к. и Расул Гамзатов и Ян Френкель были людьми военными и об их фронтовых друзьях, которые не вернулись с войны. Она стала гимном памяти погибших во всех воинах. Первым исполнителем её стал Марк Бернес - известный певец и артист.
- В этом году песне исполнится 55 лет. Уникальность этой песни в том, что от неё родился праздник, «Праздник белых журавлей» где вспоминают погибших во всех войнах. Он празднуется 22 октября.
Ведущий: Ребята, а как вы думаете, почему Расул Гамзатов написал именно такое стихотворение и назвал его «Журавли»? Я вам хочу рассказать одну историю.
«Однажды Расул Гамзатов побывал в Японии и увидел в там памятник простой девочке. Эту девочку звали Садако, малышке было всего 2 года, когда американцы сбросили атомную бомбу на её родной город Хиросима. В 11 лет у девочки проявилась смертельная болезнь. Ей рассказали легенду, что если она сложит из бумаги тысячу журавликов, то может исполниться любое желание. Садако мечтала только об одном- выздороветь, девочка из последних сил складывала журавликов из любых кусочков бумаги. Она успела сложить 644 фигурку, но журавлики не спасли ей жизнь, как многим другим. В память об этой трагедии в Хиросиме был открыт Парк Мира. Там установлен памятник двенадцатилетней девочке Садако. На нём есть надпись: «Это наш крик. Это наша молитва. Мир во всем мире!» До сих пор дети из разных стран присылают в Музей Мира тысячи журавликов. Их складывают в большие стеклянные ящики, поставленные вокруг памятника Садако. Здесь проходят дни скорби о погибших в Хиросиме в этот день собираются у памятника тысячи японских женщин в белой одежде. Дело в том, что в трауре японки носят белое одеяние, а не черное, как у нас. Когда Расул Гамзатов узнал эту историю, то испытал глубокое волнение, он долго думал, о погибших на войне, о людях, о женщинах в белом одеянии, и о многом другом, но мысли все время возвращались к белым журавлям. И родился стих, который превратился в песню.
Ведущий: Почему Расул Гамзатов сравнивает людей с птицами?Я отвечу стихами самого поэта:
Воспитатель: Случилось так, что, когда началась Великая Отечественная война, миллионы людей разбросала судьба, они, как птицы улетели в разные уголки земли. Молодым юношам и девушкам пришлось идти на фронт. Многие из них не вернулись к своим родным никогда.
Стихи детей.
Ведущий: 4 года продолжалась война. 4 года горечи утрат, крови, смерти. Больше 20 миллионов людей погибли в эти дни. В память о них было установлено тысячи памятников и на многих запечатлены летящие журавли.
Я прошу память о погибших, тех, кто приближал день Победы, но не дожил до него почтить минутой молчания.
Минута памяти
Мы почтили минутой молчания память погибших. Но одной минуты очень мало даже для того, чтобы представить себе горе одной семьи. Поэтому нужны праздники памяти, нужны дни памяти. Они нужны нам всем в любое время года. Поэтому низкий поклон Расулу Гамзатову, который стал учредителем проведения праздников памяти – Праздников белых журавлей.
2й Ведущий: Нам очень повезло – мы не знаем ужасов военных лет. Мы поём, танцуем, живем под мирным небом и благодарим за это старшее поколение.
Как важно жить под мирным небом,
1 Ведущий:
Журавль – символ счастья, удачи и долголетия в Японии. В странах Востока журавль считается символом любви, веры и надежды. Люди издревле веруют, что если сделать тысячу таких фигурок, а потом раздарить их всем близким и знакомым, то исполнится самое-самое заветное желание. И сегодня Алиса Игоревна научит нас изготавливать журавликов из бумаги, которых вы можете подарить своим родным и близким, они не исполнят ваши желания, но напомнят вам о Празднике белых журавлей!

