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Путешествие на машине времени
Цель: обобщить и систематизировать представления детей о том, как люди защищали свою Родину в разные времена
Задачи:
- закрепить знания детей о воинском снаряжении в прошлом и настоящем, о родах войск и современном вооружении;
- активизировать слова-названия воинского снаряжения богатырей, военной техники, родов войск;
- упражнять в  образование однокоренных слов;
- развивать память, внимание, воображение, логическое мышление, координацию движений и мелкую моторику;
- воспитывать интерес к истории Родины, чувство гордости за русский народ
Оборудование:
-репродукция картины В.М. Васнецова «Богатыри»;                                            -одежда, доспехи и оружие богатырей (картинки), военная форма солдат разных эпох и военное оружие (картинки);                                                                         - «камень» с заданиями, «кочки» для игры «Перейди болото», «поленья» и «пламя» для костра, запись мелодий песен военных лет;                                     - пазлы с изображением современной военной техники и солдат разных родов войск, эмблемы разных родов войск;                                                            -мольберт с прикрепленными  символами; «воздух», «земля», «вода»;              - медали для всех детей.
Предварительная деятельность
[bookmark: _GoBack]Чтение художественной литературы, просмотр презентаций и мультфильмов на военную тематику, заучивание стихов, рассматривание репродукций картин, иллюстраций, слушание песен военных лет, игры патриотической тематики.
Ход деятельности
   Воспитатель сообщает детям, что хочет отправиться в необычное путешествие по реке времени – но одному страшно – мало ли какие неожиданности могут встретиться на пути. Не хотят ли они составить   компанию?                                                                                                                                 Все вместе решают, на чем можно путешествовать по времени, останавливают свой выбор на «машине времени». Воспитатель предлагает детям поудобнее расположиться в машине времени ( на ковре, на мягких модулях). Звучит «космическая музыка».                                                      
   Воспитатель. Ой, что это? (обращает внимание детей на «камень».) Смотрите, здесь что-то написано. «Вы не можете вернуться в машину времени, если не сумеете правильно подобрать одежду , доспехи и оружие для трех богатырей и назвать все предметы.
   В какое же время мы свами попали? ( Подводит детей к экрану телевизора, на котором изображена картина Васнецова «Богатыри») Да, мы попали в далекое-далекое прошлое, во времена богатырей. Кто такой богатырь? (Это человек  безмерной силы, стойкости и отваги, совершающий воинские подвиги). Затем воспитатель предлагает детям выбрать предметы одежды, оружие и доспехи, которые принадлежали богатырям и назвать их.
Воспитатель. Ребята , мы справились с заданием и можем возвращаться в «машину времени».
    Слышатся звуки стрельбы, взрывов.                                                                                          В какое время мы теперь попали?  (в военное).
    Да, тяжелое было время. Нелегко приходилось бойцам Советской Армии. Сколько дорог они прошли за время войны! Порой приходилось преодолевать и непроходимые леса и болота. Есть даже такая пословица: «Русский солдат не знает преград». Как вы ее понимаете?
Дети отвечают.
Посмотрите – опять тот же камень! Времена меняются, а камень как стоял, так и стоит. Вот только на нем что-то другое написано. «Вы не сможете вернуться в машину времени, если не сумеете перейти болото и не отгадаете музыкальные загадки.
Проводится игра «Перейди болото»
Дети делятся на две команды по два человека, каждой дается по две дощечки( или «кочки»). Дети выкладывают перед собой все три дощечки.        Первый ребенок встает на первую дощечку, второй – на вторую дощечку, а третью дощечку дают первому ребенку, что бы он положил ее перед собой и перебрался на нее. Следом за ним переходит второй ребенок и т. д.
   Ну вот, все бойцы перебрались через болото. Устали, промокли, решили на полянке отдохнуть, согреться, одежду просушить. Что им для этого понадобится? Из чего можно разжечь костер?
Дети собирают «ветки», «поленья» и устраивают из них «костер».                           В  такие редкие часы отдыха бойцы разговаривали, вспоминали погибших товарищей, своих родных и близких, пели песни. А вы знаете какие-нибудь военные песни? На камне было написано, что мы должны отгадать какие то музыкальные загадки. Интересно, какие? Попробуем их отгадать?
Включаются фрагменты мелодий военных песен, а дети должны узнать и назвать эти песни.
Звучит «космическая» музыка.
Значит, мы снова справились с заданием и можем отправляться дальше. Скорее в «машину времени»!
   Следующая остановка  - настоящее время. Дети видят опять тот же «камень», но на нем другая надпись: «Вы не сможете вернуться в «машину времени», если не определите рода войск и не покажете, как они все вместе защищают нашу Родину.
Воспитатель предлагает детям собрать пазлы и определить, что на них изображено.
Что изображено на вашей картинке? К какому роду войск это относится? Значит кто вы? (Танк - танковые войска – танкисты; военный корабль – военно-морской флот – моряки; военный самолет – военно-воздушный флот – летчики; пограничный столб – пограничные войска – пограничники;  ; подводная лодка – военно-морской флот – моряки-подводники)
Дети подбирают соответствующие эмблемы родов войск.
Все эти войска защищают нашу Родину на земле, в небе и на воде.                 Нам нужно выполнить еще одно задание – показать,
 как все эти войска защищают Родину. Как же это сделать?
Дети отвечают.
Вы мне помогали выполнять задания во время путешествия, можно теперь и я вам помогу? У меня есть идея!                                                                                           Все вместе войска составляют нашу Армию. Каждый род войск выполняет свою задачу, но действовать они все равно должны вместе, сообща – только тогда наша Армия будет сильной и непобедимой. Это как звенья одной цепи: сломается одно звено – и цепочка порвется. Давайте мы свами объединим все рода войск и построим из них цепочку.
Проводится игра по типу «Гусеницы»
Дети встают цепочкой, соблюдая следующие условия:
- руки каждого лежат на плечах впередистоящего;
- воздушный шарик зажат между животом и спиной другого;
- дотрагиваться до воздушного шарика запрещается;
- первый участник в цепочке держит свой шар в вытянутых руках.                Таким образом – в единой цепи, но без помощи рук – необходимо пройти по определенному маршруту, преодолевая препятствия и вернуться на исходные позиции, не выпустив ни одного шарика.
Вот такой сплоченной должна быть наша Армия, тогда ни один враг с ней не справится.
Пора в «машину времени»!                                                                                              Вот мы и вернулись в наш родной детский сад. Понравилось вам путешествие? Мне тоже. Какие задания нам пришлось выполнить? Справились ли вы с ними? Как вы думаете, что нам помогло с ними справиться?  (То, что мы помогали друг другу, умели договариваться, не ссорились). Недаром в народе говорят: «Человек без друзей, что дерево без корней».
   А теперь за то, что вы были смелыми, отзывчивыми, отважными, не побоялись отправиться со мной в такое необычное путешествие и справились со всеми препятствиями на пути, вам вручаются памятные медали.

   


