Родительское собрание в средней группе.
[bookmark: _GoBack]«Зачем детям нужна мама?»

Цель:  помочь родителям создать в семье необходимые условия для правильного развития и воспитания ребенка.
Задачи: познакомить родителей с достижениями и успехами их детей; подвести итоги совместной деятельности воспитателя, детей и родителей.
Повестка нашего собрания:
1. Вступительное слово воспитателя
2. Результаты освоения программы детьми средней группы
3. Памятка для родителей «Как отвечать на детские вопросы?»
4. Правила для родителей.
5. Разное.
1. Вступительное слово воспитателя
Добрый день, уважаемые родители! Мы рады приветствовать вас на итоговом собрании нашей группы. Сейчас хочу попросить вас закрыть глаза, и слушая музыку, вспомнить свой самый счастливый день. Тот самый день, когда вы получили новое имя, объединяющих всех нас. Когда вас начали называть не только по имени – отчеству, а именем самым ласковым и дорогим. А теперь откройте глаза и скажите, каким именем все стали называть с того дня?
Скажите как ласково вы называете свою маму? А ваши дети как называют ласково вас?
Мама! Самое прекрасное слово на земле. Это первое слово, которое произносит человек, и звучит оно на всех языках одинаково нежно.
(Презентация)
      Как мы жили в этом году, что было в нашей жизни интересного, чему мы научились и над чем еще предстоит поработать – об этом наш сегодняшний разговор.
Вот и подошел к концу учебный год. Каждый из вас обратил внимание на то, как наши дети повзрослели и поумнели. Они уже не малыши, многое знают, многим интересуются, познают окружающим мир. Все чего они достигли – это заслуга прежде всего нашей с вами совместной работы.
Возраст детей нашей группы в основном 4-5 лет. При этом ребенок – уже личность! Следует так же отметить, что у детей появилась адекватная самооценка: «Я это знаю, а это нет»; «это умею, а это не умею». Круг познавательных интересов стал намного шире.
Немного о том, чем мы занимались в течение этого года.
В течение года в работе с детьми использовали  современные педагогические технологии, образовательная  деятельность проходила с использованием дидактического материала, различных игрушек, пособий и др.
Использовали формы игр, такие как; игры – сказки, викторины, экспериментирования, сюрпризы.
Важную роль при этом имела предметно – развивающая среда, в которой проходит воспитательный процесс. Конечно, без Вашей помощи, дорогие родители, я не обошлась. Мне приятно отметить, что за все время работы, я не встречала отказов на мои просьбы: принять участие в совместных конкурсах и выставках, праздниках и развлечениях.
В этом году, прошли различные выставки, в которых вы приняли активное участие. Каждый участник, каждая семья, проявили фантазию, показали себя как творческие инициативные люди.
  А теперь я вам расскажу то, чем занимались в течение этого периода. В детском саду и не только играют, но и очень много трудятся. Они развивают такие качества, как любознательность, умение фантазировать и выражать свои мысли словесно, пересказывать, они учатся мастерить, рисовать, слушать и запоминать, Так же не забываем прививать детям опрятность, аккуратность в приеме пищи, самостоятельно накрывать на столы, наводить порядок в группе и на детской площадке. Учила детей проявлять интерес к правилам безопасного поведения в группе и в пределах садика.
А теперь давайте подумаем, на сколько хорошо вы знаете своего ребенка? Все мы постоянно куда – то спешим, мы заняты на работе, дома в хозяйстве. Но сможем ли мы сейчас ответить сами себе на несколько вопросов, из ответов на которые как раз и складывается портрет вашего ребенка?
Практическое занятие для родителей «Знаете ли вы своего ребенка».
1.Чем любит заниматься ребенок дома? 
2.Кто в вашей семье, по мнению ребенка, самый красивый?
3.Любимое блюдо вашего ребенка дома и саду?
4.Любимая сказка вашего ребенка?
5.Лучший друг (подружка) вашего ребенка (в группе)?
6.Любимый мультфильм вашего ребенка?
7.Какой из видов творчества наиболее близок вашему ребенку?
8.Как вы предпочитаете проводить досуг с вашим ребенком?
9.Чем обычно занимается ваш ребенок, когда вы заняты своими делами?
10.Есть ли у вашего ребенка любимая вещь (игрушка, книга и т.д.)?  
Уважаемые родители помните, что ребенку нужна мама, ваша помощь и забота.
Разное:
Вовремя информировать детский сад о болезни ребенка, о его пропуске без уважительной причины.
Не водить больных детей в детский сад (сопли, кашель).
Соблюдать режим дома.
Следить, чтобы дети ходили чистыми, умытыми с утра!
Перед уходом в отпуск оплатить детский сад, и написать заявление.
Так же оплачивать ежемесячно за сад до 10 числа каждого месяца.

