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[bookmark: _GoBack]Жила была Нерпушка в одном красивом месте, называется озеро Байкал. И вода была чистая и вкусная, и берега были чистые и красивые. Так хорошо жилось Нерпушке в этом чудесном месте. Целый день Нерпушка резвилась в волнах озера, грела свои бока на больших камнях и любовалась красотами Байкала.
Кругом была красота-глаз не отвести. Птицы пели, рыбки плавали в свое удовольствие. Травка зеленеет, солнышко блестит.
Но однажды пришли на берег Байкала Машенька и Мишенька. Они взяли с собой еду . Погода была чудесной. Светило ласковое солнышко. Ребята нашли красивую полянку и остановились на ней. Машенька и Мишенька играли, веселились, кувыркались на мягком песочке.
Ближе к вечеру они проголодались и присели перекусить. Малыши наелись досыта, намусорили и, не убрав за собой, довольные убежали домой.
А Нерпушка из-за этого  очень огорчилась и заболела. Звери попрятались от такого вероломства, птицы притихли, и даже насекомые убежали с берега.
Прошел год…Машенька и Мишенька снова пришли отдохнуть на берег. У них было веселое натроение, и они затеяли игры. Но берег был не такой уже красивый .  Песочек был теплый и дети сняли обувь. И тут Машенька порезала ножку о консервную банку, а Мишенька об осколок стекла. 
И тут детишки поняли, что натворили.Посмотрели вокруг внимательно- а вокруг грязь, птичек и птиц не слышно. Стыдно им стало. Они собрали свой прошлогодний мусор  и старались больше не мусорить. 









Рыбки рассказали Машеньке и Мишеньке , что Нерпушка от такого отношения к его любимому озеру заболела от тоски. Они попросили прощения у Нерпушки и обещали так больше не делать. И сразу солнышко заблестело, птички запели, рыбки радостно  стали плескаться. А Нерпушка простила их  и попросила ребят стать защитниками  этого красивого места- озера Байкал.


