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[bookmark: _GoBack]Название: Узбекистан - страна древних городов и вкусной еды.
Краткое описание: Узбекистан - это уникальная страна в Центральной Азии, которая имеет богатую историю, культуру и природу. В этом проекте мы познакомились с важными и интересными фактами об этой стране, узнали о ее одежде, еде и достопримечательностях. Мы также создали с родителями и детьми мультфильм “Черепаха и скорпион”, который рассказывает о народной сказке Узбекистана.
Цели и задачи проекта (педагогические):
· Развить интерес к изучению других стран и народов.
· Расширить знания о географии, истории и культуре Узбекистана.
· Сформировать уважение к традициям и обычаям узбекского народа.
· Развить творческие способности и фантазию через создание сувениров и рисунков по теме проекта.
Основная часть:
· Представление Узбекистана: мы посмотрели видео о расположении Узбекистана на карте, его столице, флаге, гербе, населении, языке, религии. Мы также поиграли в викторину по этим фактам.
· История Узбекистана: мы прочитали рассказы о древних цивилизациях, Великом шелковом пути, Тимуре и его империи, современном периоде. Мы также посмотрели фотографии старинных монет, оружия, документов из музеев Узбекистана.
· Культура Узбекистана: мы узнали о национальной одежде, музыке, танцах, литературе, искусстве Узбекистана. Мы также попробовали надеть узбекские костюмы, послушать узбекские песни, потанцевать узбекский танец. Мы также почитали стихи Алишера Навои и Абдуллы Кадири.
· Еда Узбекистана: мы узнали о плове, шашлыке, самсе, лепешке, дыне, чае - самых популярных блюдах и напитках Узбекистана. Мы также попробовали приготовить самсу с помощью родителей и посмотрели видео о приготовлении плова. Мы также попробовали узбекские сладости - халву, нугат, шакароб.
· Достопримечательности Узбекистана: мы узнали о Ташкенте, Самарканде, Бухаре, Хиве - самых известных городах Узбекистана. Мы также посмотрели фотографии мавзолеев, мечетей, медресе, минаретов - самых красивых архитектурных сооружений Узбекистана.
Заключение:
· Подведение итогов: мы обсудили, что мы узнали о Узбекистане. Мы выразили свое мнение о том, что нам понравилось больше всего. Мы также поделились своими мечтами о том, что бы мы хотели посмотреть в этой стране.
· Выставка работ: мы показали свои сувениры и рисунки по теме проекта. Мы объяснили, что они изображают и как мы их делали. Мы также показали свой мультфильм “Черепаха и скорпион”, который рассказывает о народной сказке Узбекистана. Мы объяснили сюжет мультфильма и как мы его создавали с помощью родителей и детей.
· Праздник дружбы: мы угостились узбекскими сладостями и чаем. Мы послушали узбекскую музыку. Мы потанцевали узбекский танец. Мы подарили друг другу сувениры.
