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Шаман встречает гостей, сидя у вигвама на шкурах у костра.
Б.Л. Здравствуйте, мои  бледнолицие  друзья! Приветствую  вас  на  индейской  земле! Я - жена  вождя  племени, зовут  меня  Белая  Лилия. Все мужчины  нашего  племени  отправились  на  охоту, в  этом  вигваме  живет  верховный  шаман  Шустрые  ноги. Сейчас  он выйдет  и  пошлет солнцу   утреннюю  молитву.
Шаман: Приветствую вас, маленький бледнолицый народ! На меня и моё племя прогневались наши боги. Мне надо собрать новое племя индейцев и найти священный тотем. Как только родится новое племя и обретет имя - Боги отблагодарят нас.
Б.Л.: Шустрые  ноги, скажи,  а  ребята  могут  помочь тебе? Они  хотят  стать  настоящим  индейским  племенем.
Шаман: Но стать настоящим индейцем не так-то просто. Придется проявить все лучшие качества: гибкий ум, смекалку, ловкость и пройти испытания. Вы готовы?
Тогда  для  начала  нужно  выглядеть  как  настоящие  индейцы. На столах,  которые  вы  видите, находится  все  необходимое,  чтобы  вы  превратились  в индейцев. Приступайте, мои  юные друзья! А  ваши  воспитатели  вам  помогут!
Превращение.
Шаман: Теперь  пройдем  ритуал  посвящения  в  индейцы.
Почешем правую ладонь,
Левой рукой через голову подёргаем себя за мочку правого уха,
Встряхнем  всем  телом, помотаем головой, чтобы  выбросить из головы дурные мысли.
Б.Л.   Я буду произносить слова, а в конце вы все должны сказать «Клянусь». А  теперь  произнесем  священную  клятву  воинов Земли краснокожих:
Клянусь не ныть ни при каких обстоятельствах. Клянусь!
Клянусь никогда не останавливаться на полпути.
Клянусь никогда не бросать в беде другого индейца.
А теперь нужно произносить Девиз индейцев: «Один за всех и все за одного». Повторим  его!
Шаман: А теперь мы должны проверить  вашу  силу,   ловкость и  находчивость,  ведь они  так  необходимы  каждому   индейцу,  чтобы выжить  в  лесах, полных  опасностей.
Умение с быстротою  молнии выхватить из-за плеча лук спасало не раз жизнь индейца. Есть такое старое индейское испытание на быстроту и ловкость.
1. Ловкий охотник. Дети разбиваются по парам. Веревка ~ 2 м лежит на полу, у ее концов становятся по человеку спиной друг к другу, расставив ноги (концы веревки находятся у каждого между ступней). Затем они внимательно слушают и выполняют указания индейца. По сигналу (удар в гонг-тарелку) будущие индейцы должны быстро выдернуть веревку из-под ног к себе.
Б. Л. Индейские юноши и девушки легки как перышко, грациозны и гибки как лоза. Это испытание не для толстых и ленивых бледнолицых. Попробуйте-ка пройти его!
2. Прохождение под копьем.  Пройти под  постепенно  опускающимся  копьем. Самому гибкому дается имя типа Гибкая Лоза, Изящная  Лань, Красавица  Змея.
3.Сильнаярука. Для старейшин.  Несколько участников берут в вытянутую вперёд руку газету за один угол, другую руку прячут за спиной. Кто быстрее скомкает газету одной рукой!
Б. Л. 4. Оседлай лошадь. По  типу  «музыкальных  стульчиков», Перед вами 5 скакунов, музыка звучит вы скачете, бегаете, по окончании музыки вы должны оседлать коня .только  садиться  надо  верхом.
Шаман: О, вы настоящие индейцы! Осталось  найти  священные тотемы.
Б.Л.  Великий  шаман, расскажи  нам, что такое  тотем  и  как  он  выглядит?
Шаман: Тотем - это образ священных животных, растений или драгоценных камней. Тотем это светлая, добрая сила. Он  выглядит как  маленькая дощечка  величиной  с детскую  ладошку.  На нем  написаны  священные  знаки. Тотем позволяет человеку лучше осознать свое место в мире. Тотемы  спрятаны  на  ваших  участках.  Сейчас  вы со своими  вожаками  пойдете  их искать.
Полоса  препятствий. Поиск  тотемов.  Дети  с  найденными  тотемами возвращаются  на  места.
Шаман: Теперь  найденные  тотемы  выложим  в  ряд. Получилось  слово  «Колокольчики». Значит,  новое  индейское  племя будет  называться  племенем   колокольчиков.
Ребята, вы  отлично  справились со всеми испытаниями. Теперь я с уверенностью могу вас называть краснокожими. О, краснокожие, давайте позовем дух великого Маниту! Пришла пора священных даров вождю нашего нового племени, Большому Леопарду! Чтобы исполнить этот обряд индейской земли, исполним священный танец!
Общий  танец.
Б. Л. О, Шустрые ноги,  я вижу, наших мужчины возвращаются с добычи. 
После танца  выносится  большая  рыба, внутри  которой  находится  угощение.
