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1 часть Стихотворение (Инна Николаевна)
Вот и пришел на древнюю бурятскую землю праздник Белого месяца - нового года по лунному календарю. А нам жителям Бурятии повезло, так как мы можем встречать Новый год дважды: по традиционному и по лунному календарю.
По хорошему и древнему обычаю от всей души хочу пожелать вам всего только самого хорошего! Пусть пребудут в вашем доме: долголетие, счастье, плодовитость, почёт и богатство!
Во время праздника Сагаалган, считается, что в каждый дом заходит Белый старец, хранитель очага. Если в доме много еды, все сыты, много гостей и все радостны, то Белый старец дарит этому дому удачу, убирает препятствия в настоящем году. Поэтому, в день сагаалгана не только угощают вкусной едой, но и играли в разные игры, танцевали ехор, отгадывали загадки, рассказывали стихи, считалки, скороговорки, пословицы, поговорки, пели песни.
Сегодня мы предлагаем вам пройти по площадкам и окунуться в мир игр бурятского народа. Для этого предлагаю разделиться на 2 команды и отправиться навстречу друг другу. Наши тьюторы будут сопровождать вас, чтобы вы не заблудились. На каждую площадку вам отводится по 10 минут. Маршрут вашего путешествия вы видите на картах, которые ваши тьюторы представили. Приятного путешествия.
1 площадка Настольно-печатная игра-бродилка «Путешествие к Байкалу»
2 площадка Сенсорные дидактические игры
3 площадка Бурятские народные подвижные игры
4 площадка Интеллектуальная
Ёхор
2 часть
Прекрасна наша родная Бурятия – земля наших предков. Не забывайте свои традиции и обычаи, свой язык. Берегите и охраняйте родную природу, как берегли наши предки. Помните: Благосостояние и процветание нашей Бурятии зависит от нас, жителей этой прекрасной земли. Так пусть процветает на нашей многонациональной бурятской земле мир и дружба.
Слово для поздравления предоставляется заведующему детского сада Мироненко Ольге Васильевне
Наш праздник подошел к концу! Благодарим всех родителей, которые пришли на нашу встречу!
САГААН hАРААР!!!САГААЛГАНААР!!!
